

致敬!
40年!
教师节系列报道

从1到732

宁波打造高素质专业化教师队伍

2006年,宁波义务教育学校引进了首位拥有硕士学历的新教师。从此,每一年的新教师入职仪式上,硕士及硕士以上学历的新教师渐渐增多。到2024年,全市新招聘的2725名中小学(幼儿园)事业编制教师中,研究生学历的共有732人,占比26.9%。

打造一支高素质专业化教师队伍,是教育高质量发展的现实需求。宁波教育,一直行进在这条道路上。



2024年新教师入职仪式。



宋艳龄老师在科学课上。



史纳玺老师与孩子们。

1 宁波义务教育领域引进的首位硕士教师

2006年8月,浙江大学硕士研究生毕业的宋艳龄,成为一名初中科学新教师,入职宁波市春晓中学。她没有想到的是,自己竟然成了宁波义务教育领域引进的首名具有硕士学历的新教师。

“当年,我参加了宁波的一场教师专场招聘会,后来经过试讲被录用。”宋老师回忆,并非师范出身的她,当年之所以参加了教师专场招聘会,与她的家庭氛围有关。

“我从小是外婆带大的,外婆是一名小学教师,家人中也有从事幼儿教育的,所以对老师这个职业很有亲近感。而且,我从小到大的学习过程中,接触到的老师都很好,尤其是初中和高中的班主任,对我影响都比较大。”

成为一名教师以后,宋老师发现初中科学涉及的学科多、知识面广,学生们正处于成长中比较关键的青春期。如何站稳讲台,如何带好学生,有太多的功课需要重新学习。

“我是一个愿意去琢磨去学习的

人,但是自己会学和自己会教是两回事,让学生听懂、接受和吸收,是一门很大的学问,我一直在努力。”宋艳龄说,她希望自己能成为专家型、研究型的教师,在工作中会有总结有想法。近年来,她比较重视跨学科教学和项目化学习中的微项目教学。

“对待学生方面,开始几年有点着急,现在耐心多了,总是鼓励他们。以前更看重成绩,现在更关注成长吧。”宋艳龄说。

春晓中学副校长汤效波告诉记者,继宋老师之后,学校又陆续引进了多名不同学科的硕士学历教师,目前全校在编教师91人,具有硕士学历的近10人,“适当引进高学历教师,有利于发挥他们在学科研究方面的引领作用。”

今年,鄞州区引进了义务段首位博士学历的教师,目的也是发挥其在学科研究方面的引领作用。巧合的是,这名博士教师也是一名初中科学老师。

2 高学历人才渐渐增多

从0到1意味着突破,有了1以后,后面就慢慢多起来了。

这之后,教师队伍中的高学历人才渐渐增多,在义务段不仅初中,小学和幼儿园也出现了硕士学历的教师。高中更不用说,2024年宁波直属学校招聘的121名事业编制教师中,硕士研究生共有92人,占比76%。

2017年,从浙江师范大学杭州幼儿师范学院硕士毕业的史纳玺,来到宁波东部新城中心幼儿园,她也是该园首位具有硕士研究生学历的幼师。

宁波东部新城中心幼儿园是宁波市机关事务管理局下属的3个幼儿园之一,事实上,如今这3个幼儿园每个都有2名-3名硕士幼师。

从副班主任到班主任,再到如今的教研主任,史纳玺说,因为接受了更多专业的教育,自己在工作中心想也会比较多。

为什么幼儿园也要引进硕士

学历的教师?东部新城中心幼儿园园长江柠柠说,因为幼儿园不仅要带娃,还要科学带娃:“这些老师在专业化程度和视野上,确实有自己的长处。”

江园长做过观察,她发现包括史老师在内的研究生教师,更愿意倾听孩子的心声,更愿意给孩子们无限可能,更愿意接受前沿的知识。

比如有一次,江园长看到史老师带的孩子们在雨天说想要看雨,史老师就带着孩子们去看雨。看雨的时候,孩子们又会产生很多新的问题,比如用什么容器可以更好地接雨,接来的雨水有什么用等,史老师都愿意陪孩子们一起去尝试,并在孩子们遇到困难时给予有益的支持。

“能够尊重、倾听孩子的声音,不把自己的意愿强加于孩子,同时能形成自己的一套教育方法,年轻的高学历教师表现出了她们的特性。”江园长说。

3 实施教师学历提升计划

打造一支高素质专业化教师队伍,是国家的要求,也是时代的命题。

8月26日,《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》中有一条,是关于提升教师教书育人能力的:强化高层次教师培养,为幼儿园、小学重点培养本科及以上学历教师,中学教师培养逐步实现以研究生层次为主。实施教师学历提升计划。

为了打造一支高素质专业化的教师队伍,近年来,宁波一直在有计划、体系化地推进教师学历提升工作。除了新教师招聘之外,鼓励在职教师提升学历也是内涵之一。

2020年宁波大学教育学院在职研究生毕业的施老师说,这3年的学习经历对于自己还是很有帮助的。

“宁波大学教育学院的老师,对宁波教育本身就知根知底,指导

上比较有针对性。我们的同学也都是一个圈子里的,大家有一些共性的问题可以探讨,加深理解。”

施老师告诉记者,2017年他报考的时候,在职研究生首次有了双证考试,既有学位证书,也有学历证书。这样的在职研究生,考试时间、考试方式、考试难度和全日制研究生完全一样,对论文的要求也很严格。

“我读的是教育管理专业,3年读下来,感觉自己在统计学、教育评估学、心理学和管理学方面,都有了更加系统的专业积累,对于目前处于管理岗位的我来说,那三年的学习还是很有必要的。”施老师说。

高学历并不意味着一定会有突出的表现,但是高学历的老师确实可能更多地拥有丰富的知识储备,以及紧跟时代发展的认知和眼界。这是记者在采访多名学校管理层老师时,得到的共同回答。

记者 王伟文 受访者供图

仙芝灵 37 周年庆灵芝孢子粉优惠活动

活动详情:

1. 年满40周岁以上市民凭有效证件进店可免费领取价值38元灵芝切片一袋或洗衣液1桶(4L); 2. 甬城教师凭教师证免费领取1瓶孢子粉(价值460元); 3. 向肿瘤患者人群献爱心, 凭有效证件医院明细免费领取灵芝孢子粉1盒(3瓶/盒, 价值1380元)。

温馨提示:

领取时间每天早上8:30-下午4:30。

1. 每人限领1次, 不可重复领取; 2. 办理会员电话预约可送货上门。

首次办理会员1380元, 送价值2760元孢子粉加1000元抵扣券。

有机灵芝孢子油买1箱送1箱(12瓶/箱); 每100克孢子油含灵芝三萜29克。

联系电话:13566595629 徐经理 活动截止时间:9月16日

联系地址:鄞州区甬港北路58-1号(鄞州人民医院对面)

(本活动最终解释权依法归宁波仁孝堂健康管理咨询有限公司所有)